

## علامہ شبیر احمد عثمانیؒ

### (علمی و سیاسی خدمات)

احسان اللہ فہد فلاحی بیت العذراء جامعہ اردو روڈ، علی گڑھ۔  
قسط نمبر (۱)

ہندوستان کے اصحاب سیف و قلم علماء میں شبیر احمد عثمانی (۱۸۵۵م - ۱۹۴۹م) کا نام نامی اس لحاظ سے ممتاز ہے کہ آپ کی جولانگاہ ہندوستان کا وہ ماحول اور سرزمین تھی جو ہندو مسلم منافرت، انگریزی سازشوں کی تباہ کاری اور مسلم ملت کی زبوں حالی سے سبک رہتا تھی۔ آپ نے وقت کے دھارے میں بہنے والے علماء کے خلاف وقت کو اپنے افکار و نظریات کے موافق بنانے کی کوشش کی۔ تقسیم ہند کے وقت حالات کے دباؤ کے آگے جھکنے سے انکار کیا۔ دو قومی نظریہ کی علی الاعلان علم برداری کی۔ اور قرآن و سنت سے اس کے حق میں دلائل دیئے۔ علماء دیوبند کی ایک بڑی تعداد کو اپنا ہمنوا بنایا اور رفتہ رفتہ وہ ہندوستانی علماء جو حالات کی نہیں شناسی اور قرآن و سنت میں درک رکھتے تھے آپ کے افکار کے معتقد ہو گئے۔ اور دیوبند اسکول کا ایک بڑا طبقہ اسلامی

کلچر اور شخص کے خلاف ہونے والے ہندو جارحانہ عزائم کے لئے  
صدر بن گیا۔

علامہ شبیر احمد عثمانی کے والد محترم کا نام مولانا فضل الرحمان  
تھا۔ آپ اپنے زمانہ کے فاضل اردو ادب کے ماہر اور ڈپٹی انسپکٹر  
مدراس تھے آپ کے والد نے آپ کا نام پہلے فضل اللہ رکھا لیکن  
بعد میں عشرہ محرم کی نسبت سے شبیر احمد رکھا۔ اور بعد میں یہی  
نام مشہور ہوا۔ ۱۳۱۲ھ میں آپ نے حافظ محمد عظیم دیوبندی سے  
اردو پڑھنا شروع کیا۔ ۱۳۱۴ھ میں منشی منظر احمد دیوبندی سے  
فارسی کا درس لینا شروع کیا۔ بعد ازاں فارسی کی بڑی بڑی کتابیں  
مولانا محمد حسین صاحب۔ صدر مدرس دارالعلوم دیوبند سے  
پڑھی۔ ۱۳۱۹ھ میں ۱۴ سال کی عمر میں آپ نے عربی کی تعلیم کا آغاز کیا۔  
عربی کے اساتذہ میں مولانا محمد حسین صاحب ضمیر کوٹی، مولانا غلام رسول  
صاحب ہزاروی، مولانا حکیم محمد حسن صاحب دیوبندی اور بالخصوص  
حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن صاحب اسیر مانٹا تھے۔ ۱۳۲۵ھ میں  
تعلیم سے فراغت پائی۔ فراغت کے بعد دارالعلوم دیوبند میں چند  
ماہ تک بحیثیت مدرس کام کرتے رہے۔ اس کے بعد فتح پور دہلی  
کے مدرسہ نے آپ کو بحیثیت صدر مدرس اپنے یہاں بلا لیا۔

۱۱ ذی قعدہ ۱۳۲۳ھ کو آپ کے والدین نے آپ کو رشتہ ازدواج  
میں منسلک کر دیا۔ ابھی شادی کے بعد چند ہی دن گزرے تھے کہ  
آپ کے والد محترم کا انتقال ہو گیا۔ ۱۳۲۴ھ میں شاہ مجاز کی دعوت  
پر جمعیتہ العلماء ہند کا نمائندہ بن کر مجاز تشریف لے گئے اور

دیں عربی ۱۴، ازبردوست تقریریں کہیں ۱۳۲۸ھ میں آپ جامعہ  
 ڈیہلی ضلع سورت تشریف لے گئے۔ اور وہاں تفسیر و حدیث پڑھاتے  
 رہے۔ ۱۳۵۲ھ میں دارالعلوم کے پرنسپل کی حیثیت سے اپنے فرائض  
 انجام دیتے رہے۔ جہاں آپ نے دارالعلوم کی ترقی میں نمایاں سے  
 کوشش کی۔ جمعیتہ علماء اسلام کے بانی صدر کی حیثیت سے آپ نے  
 ملک کے طول و عرض میں دورے کئے۔ پاکستان بننے پر ۶ اگست  
 ۱۹۴۷ء کی دوپہر کو دیوبند سے افتتاح پاکستان کی تقریب میں حصہ  
 لینے کے لیے کراچی روانہ ہوئے۔ ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو کراچی میں  
 جشن آزادی میں شرکت فرمائی۔ اور وہیں مقیم ہو گئے۔ ۸ دسمبر  
 ۱۹۴۹ء کو بہاولپور کے وزیر اعظم کی درخواست پر جامعہ کی  
 افتتاح کے لیے تشریف لے گئے۔ ۱۳ دسمبر کی شب کو بنجار  
 ہوا اور وہیں آپ کا انتقال ہو گیا۔

آپ کی ساری عمر دین اسلام کی خدمت میں گزری۔ آپ  
 ایک مفسر، ایک محدث اور ایک جانناز مجاہد تھے۔ آپ نے اسلام  
 کی تعلیمات کو عام کرنے کے لیے مختلف کتابیں لکھی۔ قرآن کی  
 تفسیر اور مسلم کی شرح شاہکار کتابوں میں سے ہیں۔ ذیل میں آپ  
 کی کتابوں کا تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔

۱، تفسیر عثمانی :- آپ کی تصانیف میں جس کتاب کو سب سے  
 زیادہ مقبولیت ملی ہے وہ تفسیر عثمانی ہے۔ تفسیر عثمانی علم و تحقیق  
 کا مرقع، اسرار و رموز کا پیکر، مطالب و معانی کا بحر بیکراں ہے۔  
 اس کو پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعاً قرآن کریم انسانوں کی ہدایت

کے لئے نازل کیا گیا ہے۔ اس کو پڑھنے سے آنکھوں میں نور دل میں  
 ضرور کی موجیں امنڈنے لگتی ہیں۔ تفسیر عثمانی جامع و مانع، متوسط  
 قدیم و جدید خیالات و دعویات کی سیرابی کا سامان اور نئے تقاضوں  
 کا مدافعا ہے۔

مولانا عثمانی نے قرآن کی تفسیر کب سے شروع کی کسی کو معلوم نہیں  
 ہے لیکن ان کی تحریروں سے معلوم ہوتا ہے کہ دس محرم ۱۳۲۵ھ تک  
 آپ نے سات پاروں کی تفسیر مکمل کر لی تھی۔ بہر حال ۱۰ محرم ۱۳۲۸ھ  
 کے بعد یہ سلسلہ برابر جاری رہا اور ۹ ذی الحجہ ۱۳۵۰ھ کو قرآن کریم کی  
 تفسیر آپ نے دیوبند میں مکمل کی۔ پانچ سال کے بعد اس کا پہلا ایڈیشن  
 مولوی محمد حسن بجنوری نے شائع کیا۔ مولانا عثمانی کی تفسیر کے فارسی  
 ترجمہ کو افغانستان میں تین جلدوں میں شائع کیا گیا۔ اور ہر جلد  
 میں دس دس پارے رکھے گئے۔ اور اب پاکستان میں تاج کمپنی  
 اور حاجی وجہیہ الدین صاحب نے بھی یہ تفسیر قرآن کریم کے حاشیے پر  
 شائع کی ہے۔

۲۔ فتح الملہم شرح مسلم :- مذہب اسلام کی مقدس کتابوں  
 میں قرآن کریم کے بعد تیسری اور سب سے بڑی کتاب علم  
 حدیث میں مسلم ہے۔ مولانا نے اس کتاب کی تین جلدوں میں شرح  
 لکھی ہے۔ جس سے مولانا کے علم کی وسعتوں، بلندیوں، گہرائیوں اور  
 مبلغ علم و فکر کا پتہ چلتا ہے۔ اس کتاب مولانا کی دینی اور علمی  
 قوتیں ہر دقیق اور نازک مسئلہ پر اپنا پورا عمل دکھا گئی ہیں۔

(باقی آئندہ)